[bookmark: _GoBack]04.12.2020
Ход урока
1. Изучить лекционный материал.
2. Сделать краткий конспект.
3. На проверку сдавать ничего не надо!!!

Тема: Зависимость между величинами.
Понятие величины, принимающей различные численные значения, является отражением изменяемости, окружающей нас действительности. Но всевозможные изменения в реальном мире не происходят не зависимо друг от друга. Изучение этих связей посредством изучения зависимостей между величинами является способом применения математики для решения практических задач, способом математизации знаний.
Зависимости между величинами многообразны. Их изучают различные науки. Мы будем говорить в основном о тех, с которыми встречаются учащиеся в начальном курсе математики. Рассмотрим величины, связанные с равномерным прямолинейным движением - время, скорость и расстояние. Зависимость между временем (t), скоростью (V) и расстоянием (S), пройденным телом при прямолинейном равномерном движении, может быть выражена формулой S = V · t.
Если движение таково, что скорость принимает одно и то же значение, то зависимость пройденного расстояния от времени прямо пропорциональная, так как выражается формулой вида у = kх (S = V · t)/ Переменная х есть время движения, а переменная у — пройденное раcстояние/ Коэффициент k обозначает скорость движения.
Прямо пропорциональная зависимость между временем и пройденным расстоянием обладает свойством: во сколько раз увеличивается (уменьшается) время движения, во столько же раз увеличивается (уменьшается) пройденное расстояние.
Зависимость расстояния прямолинейного равномерного движения от времени (при постоянной скорости) может быть и линейной, т. е. она может выражаться формулой вида у = kх + b, где k и b — некоторые данные числа.
Рассмотрим в качестве примера такую задачу: «Туристы за день прошли пешком 18 км, а остальной путь проехали на автобусе со скоростью 45 км/ч. Какой путь проделали туристы за день, если на автобусе они ехали 2 ч? 3 ч? 4ч?»
Если туристы на автобусе ехали 2 ч, то всего за день они проделали путь
5 = 18 км + 45 км/ч · 2 ч =18 км + 90 км = 108 км.
Если они ехали на автобусе 3 ч, то всего за день они проделали путь
S =18 км + 45 км/ч · 3 ч = 153 км.
За 4 ч они проделали путь 5 = 18 км + 45 км/ч · 4 = 208 км.
Видим, что зависимость между временем и пройденным расстоянием линейная, так как она может быть представлена формулой вида S = V · t. + Sо, где Sо = 18 км, а V == 45 км/ч.
Если среди величин S, V, t две величины — скорость и время — принимают различные значения, а расстояние постоянно, то зависимость между скоростью и временем движения обратно пропорциональная, так как может быть выражена формулой у = k : х, где переменная х есть скорость движения, переменная у — время движения (или наоборот), достоянная k есть расстояние, которое надо пройти телу.
Обратно пропорциональная зависимость между скоростью и временем движения обладает свойством: во сколько раз увеличивается (уменьшается) скорость движения, во столько же раз уменьшается (увеличивается) время, затраченное на движение.
Знание зависимости между величинами, данными в текстовой задаче, позволяет находить различные способы ее решения. Рассмотрим, например, задачу: «Из двух городов выехали навстречу друг другу два мотоциклиста. Один мотоциклист двигался со скоростью 90 км/ч и проехал до встречи 180 км. Какое расстояние проехал до встречи другой мотоциклист, если он двигался со скоростью 45 км/ч?»
В задаче речь идет о движении мотоциклистов. Оно характеризуется тремя величинами: скоростью, временем и расстоянием. Согласно условию задачи значения времени движения одинаковы, а скорость и расстояние принимают различные значения. Зависимость между этими последними величинами может быть выражена формулой у = k · х (S = V · t) и, значит, S и V — величины прямо пропорциональные.
Задача может быть решена двумя арифметическими способами.
1 способ сводится к отысканию коэффициента (t — времени движения мотоциклистов) . Зная его и скорость движения второго мотоциклиста, нетрудно найти и расстояние, пройденное им. Чтобы найти время движения мотоциклистов, разделим расстояние, пройденное первым мотоциклистом, на скорость движения: 180 км: 90 км/ч==2 ч. Умножив скорость второго мотоциклиста на время его движения, получим путь, пройденный им: 45 км/ч-2 ч = 90 км.
2 способ решения этой же.
Значит, и путь, пройденный вторым мотоциклистом, в 2 раза меньше пути, пройденного первым:
180 км : 2 = 90 км.
Рассмотрим еще такую задачу: «Скорость машины 60 км/ч, скорость велосипедиста в 5 раз меньше. Велосипедист проехал расстояние от своего села до железнодорожной станции за 2 ч. За сколько минут можно проехать это расстояние на машине?»
В задаче речь идет о трех величинах: скорости, времени и расстоянии. Две из них — скорость и время — принимают различные значения, а третья величина — расстояние — постоянна. Зави-симость между скоростью и временем обратно задачи основан на свойстве прямой пропорциональности: найдем: во сколько раз скорость движения второго мотоциклиста меньше скорости движения первого.
90 км/ч : 45 км/ч = 2 раза пропорциональна, так как может быть выражена формулой t = S : V.
I способ решения этой задачи сводится к отысканию коэффициента S, т. е. расстояния от села до железнодорожной станции. Зная его и скорость движения машины, можно будет найти и время ее движения.
Найдем сначала скорость велосипедиста: 60 км/ч : 5 = 12 км/ч, а затем расстояние от села до станции: 12 км/ч · 2 ч =24 км, и, наконец, время, за которое машина пройдет 24 км: 24 км : 60 км/ч = 24 мин.
Можно было поступить иначе, выразив скорость движения машины в другой единице — км/мин. Так как 1 км/ч = 1\60 км/мин, то 60 км/ч = 60 · 1/60 км/мин =1 км/мин. Значит, 24 км :1 км/мин = 24 мин. '
2 способ решения этой задачи основан на свойстве обратной пропорциональности: поскольку скорость машины в 5 раз больше скорости велосипедиста, то времени для машины надо в 5 раз меньше, т. е. 2 ч =2 · 60 мин = 120 мин и 120 мин : 5 =24 мин.
Аналогичные зависимости существуют и между другими величинами, рассматриваемыми в начальных классах. Например, такими, как:
а) стоимость товара, его количество и цена;
б) объем работы, время работы и производительность труда;
в) количество ткани, количество изделий и расход на одно изделие.

